

## 愛，在祖父母節的詩篇中傳遞

◎趙凡誼

今年，在祖父母節為期兩周的活動中，  
我以策展小組的一員置身其中，  
深刻地看見代間關係的濃厚情感、家的動人力量，  
是需要經營與做媒的，  
不僅僅是家庭故事的展示創作，  
現場也頻頻演繹著祖孫、親子、夫妻間溫暖的真情，  
家庭之愛仿如詩篇多人，  
久久迴盪……

### 跳脫型式的「祖父母節」意義不凡

每年八月第四個星期日的「祖父母節」，對我及大多數的人來說，有點陌生，也可能不曾與它產生過實質的連結。這個節日，從不像父親節、母親節在我們的生活中被在意、被看重，甚至興起特別慶祝的動機；但祖孫代間關係卻是家庭中一個跨世代的重要情感與力量，2011年才啟航的「祖父母節」，蘊含著一種感恩與傳承的核心價值，也突顯著老長輩對家庭的重要性。它的歷史很短，目前多半在中小學校、政府相關單位與民間團體有所推動，一般家庭與大眾似乎尚未形成集體共識。

而今年因全程參與了光寶文教基金會為新北市教育局協辦並籌備祖父母節的重頭戲—「祖孫手作DIY—家族時光特展」，這個新興節日在我的生命裡開始萌了芽。我們邀集了光寶認輔志工四十五個家庭聯手創作七十五件展品，並策畫了多場手作活動邀請祖孫檔與家人一同參加，參與的認輔志工多達一百人次，其中不乏扶老攜幼的親子檔和祖孫檔。對我及眾多的光寶認輔志工家庭和觀展的民眾來說，「祖父母節」已然跳脫樣版形式，真實地躍入了家庭生活，成了促進代間情感流動、增溫，並且是可延續實踐的一個催化儀典，意義顯得特別的不凡。



佈展前，參與創作展出&現場教作的媽媽們認真以赴，做了最好的準備！

## 展出前後流動笑中帶淚的感人風景

藉著家族創作活動，使人們和過去的時光產生聯繫，一張張泛黃的老照片、一盅老菜脯、一件鉤織的舊毛衣、一個收藏良久的喜餅盒、一封阿公的舊書信、一件寶寶的包屁褲、一頓特別的晚餐……，都能表達出家人或祖孫之間生命的甜美，是這些隱微的愛，成就了這場包羅為愛傳家、為愛記錄、為愛傳書、為愛手作及祖孫故事牆的溫馨時光特展。

### 毛線織出的溫暖

婆婆~

謝謝您用毛線織的溫暖，一件毛衣，一條圍巾，溫暖了我生命中最重要的人！而這愛的傳家寶，我會好好的保存它們，日後繼續跟我的孫子說您的故事。

—陳漪珮



### 屬於我們的愛的紀錄



這是依著爸爸留給我們的珍貴相簿複製改編的相本，裡面有著爸爸離鄉、戀愛、結婚、生子、夢想、養育、教育我們的愛的故事。手作相本裡有些照片脫落了，想把它們修復，一張一張核對相片背面的痕跡，將它們歸位，回到爸爸當年排列它們的原貌，我們說好了這個整理愛的回憶行動，將會繼續下去……。

—武修玲

對參展者來說，別具價值的是，在創作歷程裡，他們因須創思主題與蒐集素材而跟家人彼此靠得更近，也因此譜寫出許多展場上聽不到的愛的旋律，例如：回老家請爸媽挖出昔日照片與家傳物件並採集故事、母女聯合創作盒物故事、媳婦為緬



學員的先生以行動相挺協助創作



母親愉悅地欣賞女兒和孫女為她創作的相片書



帶爸媽觀賞為愛記錄的創作，捕捉驚喜瞬間

懷公婆對家的奉獻聆聽長輩口述歷史、以婆婆的私房菜單與奮鬥故事為題創作的裝置藝術、祖孫三代協力演練守護娃的教作、忙碌的先生為老婆的創作捲袖相挺、……。展出時，我看見創作者總會邀請個人作品中的主角—阿祖、公婆、爸媽、兄弟姐妹及孩子一起來到現場觀展，拿著相機捕捉家人看到自己的生命寫真躍進眼簾時的霎那驚喜與笑顏，每個笑中帶淚的感動，又是作品之外另層延伸的動人風景。

愛，是需要表達的，家人間的愛更需要做媒與特意經營。閉幕式時，一場遲到了四十年的婚禮，是這次活動我們精心規畫的隱藏版儀式，因為光寶銀玉總監

的提議，促成三峽認輔志工吳文正阿公實現了擱在他內心多年的遺憾；當天由朱立倫市長擔任證婚人，兒孫、弟弟妹妹與岳父母都前來參與盛典，讓他能藉由這個遲來的婚禮，感謝妻子無怨悔的相伴與奉獻。這場婚禮，



朱市長證婚，全家齊來歡慶這場遲來的婚禮



婚禮主角、主辦單位和棒鐘演奏團合影

的提議，促成三峽認輔志工吳文正阿公實現了擱在他內心多年的遺憾；當天由朱立倫市長擔任證婚人，兒孫、弟弟妹妹與岳父母都前來參與盛典，讓他能藉由這個遲來的婚禮，感謝妻子無怨悔的相伴與奉獻。這場婚禮，

也證明了只要有心、有願，無分年歲，愛的行動，永遠都不嫌遲！

而另一個讓人動容的故事，是一位九十七歲癌末奶奶林劉幼的兒孫們，為了給老人家創造更多美麗的回憶，平時即常回家探視、舉辦家庭主題派對製造歡樂，這次更特地為她做了一本相片書展出，開幕式時並推著輪椅，全員陪伴她蒞臨會場觀看作品，並參與活動。一家兒孫圍繞、守護老邁阿祖的畫面，自然而真摯，在場者跟我一樣，都感受得到他們一家散發的情感何等溫潤人心。

### 見證光寶深耕父母成長美學的價值

開創豐富的家庭經營智慧，實踐以愛傳愛、用生命影響生命的行動，這是光寶文教基金會十幾年來深耕社區推動父母成長美學課程的心意。在這次的祖父母節時光特展中，我再次見證了透過創作、書寫、遊戲、敘說與家庭儀式的創造，重新建構家庭互動模式的力量，足以使生活再度活潑起來，使愛更加生動的流轉。



為愛傳書，連旅台的日本年輕人也提筆書寫思念與感謝給遠方的母親



祖父母節活動串連家人的情感，擴散愛的力量